牢记总书记嘱托,坚定信仰,凝聚力量,守正创新,持续推动企业高质量发展

□ 张国县

京张高铁开通运营一周年之际, 作为今年首次国内考察,习近平总书 记考察京张高铁太子城站,在中铁六 局参建员工中引起热烈反响,大家倍 感光荣,倍受鼓舞。

京张高铁太子城站位于张家口赛区核心区内,是世界上首个直通奥运赛场的高铁站。京张高铁全线长约174千米,作为我国2022年冬奥会的重要交通配套项目,既是成功举办2022年冬奥会的交通保障线,也是促进京津冀一体化发展的经济服务线。

回首三年来的艰辛历程,中铁六局建设者面对参建专业全、征地拆迁量大、施工组织难、安全风险高、质量要求严等艰巨挑战,组织了一场又一场的攻坚战,解决了一个又一个难题,打造了一项又一项精品,全力实现了"精品工程、智能京张"建设目标。太子城站作为中铁六局参建的重点铁路工程,自开工始,历时15个多月,克服近

编者按:1月19日,习近平总书记乘火车沿京张高铁抵达太子城站,走进车站运动员服务大厅,结合沙盘了解京张高铁及太子城站建设精品工程、服务保障北京冬奥会、冬残奥会有关情况。中铁六局广大参建员工倍受鼓舞,倍感光荣,极大地激发了大家砥砺奋斗、拼搏进取的信心与勇气。不忘初心,牢记使命,中铁六局建设者们必将牢记习总书记嘱托,凝聚力量,守正创新,为民族复兴、"十四五"开局交上一份具含金量的实实在在的答卷。

9个月的冬季施工,调配近一千人协同作业,圆满完成主体站房及10个附属单体工程的施工任务,彰显了来之能战、战之能胜的铁军精神。

一条京张线,是中国铁路百年发展的缩影,也是中国自主创新之路的生动注脚。习近平总书记指出,我国自主创新的一个成功范例就是高铁,从无到有,从引进、消化、吸收再创新到自主创新,现在已经领跑世界,要总结

经验,继续努力,争取在"十四五"期间 有更大发展。在"十四五"开局之年,我 们要以习近平总书记考察京张高铁太 子城站为契机,推动企业科技创新、深 化改革、经营创效、企业治理等方面工 作再上新台阶,为"十四五"开好局、起 好头,全力推进企业高质量发展。

回望百年,中国已不是 100 多年前的积贫积弱,也不是 80 年前的山河破碎,我们从贫弱走向富强、从神州陆沉

奔赴民族复兴,这一路我们走的艰难,这一路,无数先烈用生命与鲜血浇灌了民族之花;这一路我们走的曲折,这一路,无数先辈用汗水与智慧披荆斩棘……这是力量的集结,也是智慧的凝聚。习近平总书记说,在北京举办一场全球瞩目的冬奥盛会,必将极大振奋民族精神,有利于凝聚海内外中华儿女为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。

今日的京张高铁与百年前的京张 铁路在历史的长河中遥相呼应,承载国 人百年京张天地合德的京张文化历久 弥新。2022年冬奥会,中华文化底蕴与 新时代中国风貌将再次介绍给全世界, 向世界各国人民自豪地展示中国腾飞。 这是历史的机遇,也是时间的分水岭, 中铁六局的建设者是参与者,是见证 者,更是实践者。我们以此为荣,这必将 激励我们不断向上攀登,从一个胜利, 走向持续的胜利,用信心、勇气与意志谱 写属于六局人的精神篇章。

"抠门管家"欧大姐

俗话说:"吃不穷,穿不穷,算计不到就受穷。"老辈人流传下来的"祖训"不仅适用于一个家庭,也适用于一个单位。正是这一点一滴的节约,经过日复一日的积累,就会有意想不到的收获。在广州公司佛山地铁项目部,就有这样一名精打细算的"抠门管家"欧大姐,拿起一块肉掂一掂就能说出大概几斤几两,再用鼻子闻一闻就能知道是不是新鲜的。

别看欧大姐是一个中年妇女,来项目部工作时间也不长,可她在后勤管理这一块儿,被公认是一个严格严谨的"抠门管家"。食堂购买的菜品是

"有的人害怕自己做好事时导致别人受伤,有的人害怕扶起摔倒老人反被讹,现在《民法典》中的见义勇为免责条款已经解决了上述问题,所以请大家放心大胆去做好事。"1月15日,天津市西青区李七庄派出所警察走进梨园头车辆段施工现场,开展了"送法进工地,情暖农民工"暨《民法

短镜头

否缺斤少两,肉类蔬菜水果是否新鲜, 她每天都要验收,时间一长,练就了这 项拿手绝活儿。

在欧大姐的办公桌上,除了一些日常文件和台账外,还有《习近平总书记关于对制止餐饮浪费行为作出重要指示》等文件。她常说,"省下的都是成本,节约的都是利润,节约一分钱,就挖掘一分利,少花等于多挣,'抠门'才能出效益"。

刚到项目部工作时,细心的欧大姐就发现,整个项目部每次就餐人数不及三分之二,看着收泔水的师傅满脸欢喜地拎走大桶的剩菜剩饭,她很是心疼。

一开始,要是发现谁剩了饭菜,她就会上前客气地说:"请您对饭菜质量多提意见。"对方要是提意见,她都会认真记下来;要是没有意见,她会说:"下次请吃多少取多少,不要浪费。"可过了一段时间,改观不大,她就从食堂管理方面动了脑筋。

在她的建议下,项目部成立了由办公室牵头,财务部、工程部、物机部等部门组成的伙委会。主副食品由伙委会到菜市场实地询价后,通过招标的形式,选定三家供货商,有效杜绝采购员吃回扣的现象。食材送到食堂后,伙委会要进行检查和复称,做好记录,

作为月底食堂经费支出的重要依据,同时也能确保材料新鲜、干净、安全与卫生。其它易耗品则由食堂管理员先提采购计划,经伙委会进行核实确认后,再由办公室人员采购。每月召开一次伙委会,由欧大姐和厨师制定当月菜单后,交伙委会成员审核及修改,然后对每月进行财务公开,每一位员工都能了解食堂当月的采购、支出、人均伙食补助及下月食堂菜单等情况。

据统计,自从 2020 年实行食材招标以来,食堂采购支出由原先每月近 5万元降到现在的每月 4.5万元,挤掉菜价水分的同时,饭菜质量提高了,食堂也热闹了起来。 (何宇)

凡人影像

警察当"讲师",工友捧起了《民法典》

典》普法宣传活动。

为提高农民工队伍整体素质,保证工程质量和安全生产,丰富农民工文化生活,天津地铁10号线项目部购置电视机、投影仪、黑板等设备设置了民工业校。社区警察为大家上的这堂普法课,就是民工业校中的课程。现场共有650名农民工拿着新发的《民法典》认

真学习,一边听讲,一边认真做笔记。

为使课程更接地气,警察同志通过 以案释法的方式,对与群众生活息息相 关的物权、合同、婚姻家庭、继承等方面 内容进行了重点介绍,对居住权、高空 抛物、民间借贷行为合法性界定等热点 问题进行了详细解读。随后围绕工友们 比较关注的合同签订、薪酬发放、权益 保障等话题,进行了重点讲解,积极引导工友们知法、懂法、守法,增强法制意识,运用法律武器维护自身合法权益。

"派出所的警官们为我们送来了法律服务,经过一下午的学习,我对《民法典》相关知识有了准确深入地了解。"在宣讲现场,河北籍工人高小海高兴地说道。 (康倩)

编者按:延续文化基因,萃取思想精华,展示发展智慧,让宣传工作真正成为第二生产力。本期开始,陆续刊出《论党的宣传思想工作》读书笔记。

习近平总书记指出,"要把'中国故事'讲得愈来愈精彩,让'中国声音'愈来愈洪亮"。如果说六局的建设史是一个讲不完的故事,那么其间的每一个章节都昂扬奋进、激荡人心。当桥梁跨越山海,隧道直指光明,铁路大气落笔,"六局故事"就写在了天地之间。

讲好"六局故事","吃得透"是主抓手

为讲好"中国故事",习近平总书记首次提出打造"四全媒体"概念,即全程媒体、全息媒体、全员媒体和全效媒体。尤其是"全员媒体"的提出,要求我们"人人都是宣传员",因为"人在哪宣传就在哪",每一个人都是"六局故事"中的主角,唯有提笔共绘,才能画好"六局同心圆",全面汇聚起公司上下砥砺奋斗、实干担当的人心力量。为贯彻落实总书记指示,讲好"六局故事",需要我们进一步接好天线,练好"脑力",领会吃透习近平总书记宣传工作思想,与十九届五中全会精神融会贯通,确保守住公司宣传"主阵地"、唱响"主旋律"。

讲好"六局故事","下得去"是真牵事

讲好"六局故事",需要我们找准故事的发源地:火热的施工现场,是孕育故事的沃土;有爱的项目一线,是酝酿故事的摇篮。"基建狂魔"的背后是"速度故事","匠心工程"的背后是"安全故事","新基建"的背后是"创新故事"……需要我们把身子沉到基层,把双腿扎进一线,才能真正发掘出沾露珠、裹泥土的"六局故事";为全方位打造公司实干担当、全心为民的社会形象,真正打通服务民生"最后一公里",需要我们练好"脚力",了解基层需求、把握民心所向,延伸服务触角,提升工程智能化、服务数字化水平,实现"工程便民、服务惠民",确保"六局故事"深入基层,直抵民心,提升服务百姓的社会效益。

讲好"六局故事","写得好"是硬道理

为立体式提升"六局故事"的社会覆盖面、群众知晓度,需要我们练好"笔力",以更强实力、更高标准全面铺开导向式、主题式、联动式宣传,进一步传播六局好声音,传递公司正能量;需要我们转变文风:贴近工程,让语言厚重起来;贴近工人,让真情流露出来;贴近一线,让文字鲜活起来。唯有这样写就的"六局故事",才能不飘不浮,落地溅金。同时,还需要我们提升故事的"含金量",为工程擂鼓,为建设者鼓劲,写出胸中乾坤、道出工人拼搏、讲出实干担当、述出公司道义,让"六局故事"更有传播力、引导力、影响力、公信力。

讲好"六局故事","守得侄"是定盘星

脚是用来站立的,而心站在哪儿,哪儿就是我们的立场。讲好工程故事、做好企业宣传本身是政治性很强的工作,守住"政治关"、站稳政治立场就是我们讲好"六局故事"的定盘星。不仅要站住,而且要保持定力、站稳站实,在任何时候任何情况下,都不做两面派、墙头草。不仅如此,我们还要有"技术定力",为有效应对黑客攻击、负面舆情、安全漏洞等"黑天鹅"事件冲击,需要我们壮大自身技术实力,提升宣传安全韧度、防御舆情强度,确保打好宣传安全"主动仗"。

作为"六局故事"的主角,你我永远在路上,从未停步。春节、劳动节……每一个"时间点"你都在守候;抢工、合拢……每一个"关键点"你都在现场;战疫、抢险……每一个"急难点"你都没有退缩;思乡、盼家……每一个"情感点"你都历历在目。讲好"六局故事",不是一件容易的事。也正是由于路与路的相通,人与人的相连,才会让"六局故事"如此缱绻。心中有时代,我们的故事,必将更加精彩。

《论党的宣传思想工作》读书笔记

集『五福』稳岗 抓『六促』 北京地铁 17 号线 16 标项目部认为推出『稳岗留工

工」新措施

留

交通分公司北京地铁 17 号线 16 标项目部针对目前疫情严峻形式,积极响应号召员工留守过年,并就"春节吃什么花样菜""春节搞什么小活动""春节送什么慰问品"等话题广泛征询意见,提前进行筹划,努力营造"项目部就是家,一同在家过年"的良好氛围。

集齐爱国福,促中央决策部署落实。为贯彻落实党中央、国务院决策部署,巩固来之不易的新冠肺炎疫情防控成果,北京地铁17号线项目部分批次与项目职工及劳务工人进行面对面谈心谈话,鼓励引导职工及劳务工人留京安心过年。

集齐敬业福,促家书邮寄畅行无碍。项目部通过提前采买信封、信纸、邮票,详细咨询邮寄书信的方式及时间等,开展"一封家书心相连"的活动,以最古老的方式将职工对家人的情感融入到文字中,以写一封信的形式给父母、妻子、儿女送去自己的心意。

集齐富强福,促职工新春和乐圆满。新春佳节项目部都会举办联欢会活动,大家聚在一起表演节目、吃年夜饭。疫情当前联欢会虽然取消了,但人情味却一点也不少。项目部在过年期间通过创新增加菜品的方式改善员工生活水平,并将过节费用转换成物资补贴,为所有留岗的员工家属邮寄足量的防疫物资及价值500元的新春大礼包。

集齐和谐福,促家属距离比肩而立。项目部将提前组织为留守人员拍摄拜年视预,并在《北京地铁 1716 地下尖兵》公众号上进行刊登。与此同

时,项目部将在微信公众号上开设"送温暖,过新春"专栏,记录腊月三十至正月初六为期7天的活动过程,与职工家属共同分享新年的喜悦。

集齐友善福,促工友情感融洽和睦。项目部预计在小年开展"写春联""赠春联"的活动,由留守人员自己书写春联赠送给工友,同时项目部为每个宿舍购置发放新年装饰物品,以增加新春节日气氛。

同时,项目部积极与小 e 微店、咖啡角儿合作共建自助休闲饮品及零食小店两处。"无需外出""扫码就拿"的便利性,既解决了疫情期间员工实际需求,又赢得了职工的认可,为项目部"稳岗留工"增添一抹温暖亮色。

__ (马利萍)

赣深铁路工地全面加强疫情昉控措施

承担赣州至深圳高速铁路 建设的中铁六局工程指挥部,坚 决贯彻习近平总书记重要指示 精神及李克强总理批示要求,按 照广东省市县、广铁集团及中铁 六局的部署,全面强化疫情防控 措施

赣深铁路指挥部在疫情出现反弹后,第一时间强化疫情防控工作领导小组职责,做好日常防控,建立24小时疫情值班值守制度。针对国内多点疫情散发、疫情传播流行风险增大、常态化精准疫情防控等新形势、新

特点,积极加强与河源市县及属地政府卫生防疫部门对接,畅通防疫信息渠道,密切配合、企地联控,全力防范疫情通过建设工作地传播。

赣深铁路项目各参建单位积极加强办公区、生活区及施工区等人流聚集场所通风工作,对车辆、施工机械及设备进行经常性消毒擦拭,并全面启动全标段的体温检测工作,积极与施工所在地市县镇卫生防疫部门沟通,开辟应急绿色通道,发现体温异常或咳嗽严重等症状旅客或疑似病例,实现"门对门"交接,最大限度减少中间环节。



此外,根据施工所在地政府防控要求,指挥部积极开展施工人员去向调查和健康登记工作,加强职民工疫情防控宣传教育和健康管理,发放健康教育培训资料,做好班前测温检查,严格做到佩戴口罩上岗,引导职工讲究个人卫生,切实保证职工健康。

为进一步扎实做好新冠肺炎疫情防控工作,保障赣深高铁建设者的身体健康和环境安全稳定,1月19日,赣深铁路项目首批16名职工自愿申请免费进行了新冠疫苗接种工作。

(张湘涛)

贴心"娘家人"为员工发放防疫爱心包

1月20日,宿州站改项目部在公司工会的 大力支持下,购置了70多套"防疫爱心包",为 一线员工送上"娘家人"的关爱。

当前,正值宿州站改建工程封锁施工大干时期,为加强员工群体的疫情防护,打赢新冠肺炎疫情阻击战,宿州站改项目部为职工统一购置了"防疫爱心包"。爱心包配备一次性医用外科口罩、免洗手抗菌凝胶、酒精消毒液、酒精湿巾纸、医用手套、板蓝根颗粒、医药包等医疗用品。

项目部坚持生产防疫"两手抓",每日坚持上、下午两次测温、登记、消毒,严格戴防护口罩,印制并发放了集团公司编制的《疫情防控

手册》,加强宣传教育;对施工现场所有参建员工进行摸底排查,对来自低风险地区员工提供个人健康码和行程码,建立流动人口管理档案;对外出低风险地区办事员工采取 14 天疫情监控,需提供7天核酸检测结果;对高风险地区采取一律拒绝接受人驻的措施。其次,项目部及各作业工区同步设置了疫情隔离防护室,在宿州站改建及符离集货场施工现场进出口设置专职人员进行卡控,利用班前讲话进行防疫教育,统一测温和现场单个抽查测温,确保疫情管控到位,组织得力,保护项目部参建员工的生命健康,确保施工任务稳步推进。 (杨瑞明)

电务公司南宁地铁项目部防疫情、促大干

日前,广西南宁确诊1例本土新冠肺炎病例,电务公司南宁地铁项目部迅速行动,第一时间召开防控疫情专题工作会,部署疫情防控工作并启动应急预案,组织动员各作业队坚持常态化精准防控,以"战时状态"守卫疫情防控成果。

同时,项目部按照应急预案,严格摸排员工活动轨迹和健康信息采集,建立员工个人防控信息卡,每日对办公区、用餐区、生活区等进行全面消毒,并通过微信群、QQ群等渠道及时发布疫情最新动态,引导职工正确、科学地认识疫情形势,提高疫情防范意识和能力。在现场的每一个工点设置检查点,对所有进场人员进行登记、测温、消毒;批量采购消毒水、口罩等防疫物资,保

证防疫物资充裕。

"项目部食堂恢复分时分餐制度,通过错峰就餐、严把食材采购等措施,保护好员工'舌尖上的安全'。"项目部办公室主任再三强调。1月16日起,项目部分批次组织职工及劳务队人员进行咽拭子取样检测,目前全体职工均已完成核酸检测,结果均为阴性。

"工程正处于大干保节点的艰巨时期。项目部 300 余名劳务工均放弃节日休息坚守工作岗位,受疫情影响,有六个站处于停工状态,给兑现工期带来很大难度。不过,我们已做好充分准备,将全力以赴如期兑现节点。"谈到工程进度,项目部经理介绍说。

(郭鹏 田野)

物贸公司防控细微处,做好大文章

针对近期疫情反弹、多地形势 严峻的情况,物贸公司疫情防控领 导小组及时调整工作方案和预案, 扎实搭建疫情防控全方位、无死角 工作机制。

统一部署调度疫情防控工作。 工作会议一周一议,疫情信息一日 一报,紧急情况或临时安排随时在 第一时间做出部署;人员安排要求 一人一工位,非必要不串岗,非必要 不出京;办公方式原则上采取无接 触办公,备份制管理,保持社交距离 1米以上,尽量选择视频会议或电话 沟通;排查对象覆盖到每一个人及 每一位家属和密切接触者;日常卫 生管理要求出入必须佩戴口罩,体 温一日一测。

针对大兴、石家庄等中高风险 地区人员妥善安排隔离,并在隔离 期满前进行第二核酸检测;食堂采取分批就餐,对隔离人员实行无接触单独送餐;对后勤保障车辆的统筹协调,集中调配;为通勤人员配备疫情防护用品等有效措施。

疫情期间公司禁止外来人员来访,外来物品一律消杀;对于公司内部人员按照疫情防控工作领导小组安排进行管理,反复提醒员工注重个人卫生消毒,从在岗人员上下班乘坐交通方式、常住地、接触情况、核酸检测情况到隔离人员属地安排情况、周边疫情、个人健康情况均进行定期排查,杜绝内源外来一切风险点,确保防疫工作全方位、无死角布控。(孙昊张鑫)

一线战"疫"